
案例一

省纪委监委公开通报三起违规吃喝典型问题

来源：清风云南          发布时间：2024-06-07
为巩固拓展清廉云南建设以“小”见严纠“四风”“固堤行动”工作成效，狠抓纠风治乱，强化警示教育，涵养新风正气，现将3起违规吃喝典型问题进行公开通报。具体如下：

一、西双版纳州景洪市住房和城乡建设局一级主任科员岩保套取公款违规吃喝问题。2021年至2023年，岩保在担任景洪市勐罕镇党委委员、人大主席、工会主席期间，利用勐罕镇工会组织开展活动之机，虚报套取工会经费共计3.1万余元违规设立“小金库”，并使用“小金库”资金违规列支烟酒、礼品及接待费用共计2.5万余元。岩保还存在其他违纪违法问题，受到党内严重警告、政务撤职处分，由四级调研员降为一级主任科员。

二、红河州蒙自市应急管理局二级主任科员李羿违规公款吃喝、违规向管理和服务对象转嫁应当由个人支付的餐费问题。2015年5月至2022年12月，李羿在担任蒙自市国土资源局（自然资源局）党组书记、局长，蒙自工业园区管委会党工委书记、管委会主任期间，多次组织干部职工到下级单位内部食堂聚餐，默许干部职工在下级单位食堂用餐不按规定交纳伙食费，相关费用由单位虚列接待事项公款报销列支；多次要求管理和服务对象在公司内部食堂为其安排宴请，并邀约公职人员参加，相关费用由管理和服务对象支付。李羿还存在其他违纪违法问题，受到撤销党内职务、政务撤职处分，降为二级主任科员；参加违规吃喝的相关公职人员分别受到相应处理。

三、大理州弥渡县水务局河库管理中心后海水库管理所工作人员陈华邀约“吃食堂”问题。2022年2月，陈华在担任弥渡县河库管理服务中心主任兼弥渡县彭家庄水库管理所所长期间，邀约公职人员在后海水库管理所内部食堂违规吃喝，将吃喝产生的部分费用列入后海水库管理所职工食堂费用开支。陈华还存在其他违纪问题，受到政务记过处分；其余参与违规吃喝的公职人员分别受到相应处理。

违规吃喝问题侵蚀党的作风、败坏党的形象、影响干群关系，极易滋生腐败问题。全省各级党组织要深刻认识违规吃喝问题的危害性、顽固性、反复性，坚定扛起全面从严治党主体责任，坚决抵制和纠正“小节论”“特殊论”，加强对本地区本单位本系统违规吃喝问题的研判，结合党纪学习教育加强管理，有针对性地开展整改整治。全省广大党员干部要带头落实过紧日子的要求，严格执行廉洁自律各项规定，坚守亲清政商关系，坚决抵制吃喝歪风。全省各级纪检监察机关要盯住节点加大监督检查力度，严查顶风违规吃喝行为，深挖违规吃喝问题背后的违纪违法问题，对典型案例及时通报曝光；深入把握地区性、行业性、阶段性特点，以一体推进“三不腐”理念系统纠治违规吃喝问题，坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战。

案例二
“大国工匠”高喜喜先进典型事迹

大国工匠高喜喜是中国西电集团公司西安西电开关电气有限公司的一名机加车间数控车床操作工。他自1994年参加工作以来，一直扎根于生产一线，积极攻克公司试品、超高压产品零件加工难关，为我国的电力设备行业作出了巨大贡献。

高喜喜的主要工作是为变电站高压开关生产零件，这些零件并不是我们日常见到的家用开关，而是特超高压变电站中的保护装置，被业内人士称为“断流器”。他凭借高超的技艺和严谨的工作态度，确保了每个零件的尺寸、形状、位置精度都丝毫不差，为我国电力设备行业赢得了国际声誉。

在2006年，当企业与世界一流的瑞士电气设备企业合作生产开关设备时，面临核心零部件“动触头”出现问题的困境。在重新采购时间紧、成本高的情况下，高喜喜主动请缨，承担了制造这个零件的任务，最终成功完成，展现了他的技术实力和责任心。

高喜喜还积极参与了多项技术革新项目，提高了生产效率和产品质量。他提出的嵌件工艺改进、引进攻丝器加工方案等创新措施，在数控车床上实现了刚性攻丝，并将原来在普通设备上进行的滚花工序开发至数控设备上，大大提高了加工效率和质量。

高喜喜的工作成果得到了广泛的认可和赞誉。他荣获了全国技术能手、陕西省青工技术能手、陕西省优秀高技能人才、陕西省职工经济技术创新标兵、西安市职工十大技术创新标兵、西安市技术标兵等荣誉称号，并荣获西安市劳动模范、陕西省劳动模范和全国劳动模范等称号。
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