
案例一

云南省纪委监委公开通报群众身边不正之风

和腐败问题典型案例
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近年来，云南省纪检监察机关认真落实习近平总书记关于必须坚持人民至上的重要论述，坚持执纪执法为民、纠风治乱为民，将整治群众身边不正之风和腐败问题纳入清廉云南建设“惠民行动”一体推进，严肃查处了一批突出问题，群众获得感、幸福感、安全感持续增强。今年以来，省纪委监委坚持力度不减、尺度不松，聚焦乡村振兴、民生领域痛点难点纵深推进清廉云南建设“惠民行动”，持续整治群众身边不正之风和腐败问题。为严明规矩纪律、强化警示震慑，省纪委监委分批对群众身边不正之风和腐败问题典型案例进行通报曝光。现将3起群众身边不正之风和腐败问题典型案例通报如下：

一、曲靖市自然资源和规划局四级调研员许玉红违规接受管理和服务对象宴请及娱乐活动安排问题。2020年11月至2023年3月，许玉红在担任曲靖市自然资源和规划局四级调研员期间，多次异地接受管理和服务对象安排的宴请及娱乐活动。许玉红还存在其他违纪问题，2024年1月受到党内严重警告处分。

二、西双版纳州景洪市公安局交警大队勐龙交警中队中队长陈立新向管理和服务对象摊派费用、违规接受宴请问题。2022年2月至5月，陈立新任景洪市公安局交警大队勐龙交警中队中队长期间，先后多次安排管理和服务对象为单位制作宣传栏、公示栏，修缮楼房，购买床具、冰箱，为单位工作人员购买服装，相关费用均由管理和服务对象支付；4次接受管理和服务对象安排的宴请。陈立新还存在其他违纪违法问题，2023年11月受到党内严重警告、政务记大过处分。

三、玉溪市住房和城乡建设局原局长王红违规接受可能影响公正执行公务的旅游安排、收受礼品问题。2015年11月，王红到省外参加培训，培训结束后接受管理和服务对象安排，到北京、苏州等地游玩，食宿、交通等费用由管理和服务对象支付；王红在担任红塔区人民政府副区长、玉溪市住房和城乡建设局局长期间，多次收受管理和服务对象所送高档香烟、白酒等礼品及健身卡折合共计2.8万余元。王红还存在其他严重违纪违法问题，2023年10月被开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

发生在群众身边的不正之风和腐败问题，啃食群众利益，离散党群关系，危害党的执政根基，必须坚决查处。全省各级党组织要切实履行全面从严治党主体责任，举一反三，以案为鉴，强化民生领域监督管理、完善制度机制、堵塞风险漏洞，着力推动解决群众“急难愁盼怨”问题。广大党员干部要深刻警醒、引以为戒，不断强化纪法意识和宗旨意识，做到知纪明纪守纪，依法用权、规范用权、廉洁用权，切实实现好维护好发展好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。全省各级纪检监察机关要聚焦群众反映强烈的突出问题，严肃查处一批“蝇贪蚁腐”，突出重点解决一批顽瘴痼疾，集中力量办成一批群众可感可及的实事，让人民群众切实看到真变化、感到真成效、获得真实惠。
案例二

全国五一劳动奖章获得者沈飞：为了祖国的飞驰

新中国的第一个火车车轮就诞生在马钢。1995年，只有17岁的沈飞走进马钢车间，在一线从机械加工工作做起，他先后在普通卧车、立车、数控车等多个岗位上历练。他注重细节，追求极致、完美的工作作风，让他很快以高超的机械加工技能脱颖而出，在安徽省各种数控技能大赛中频频获奖。

在忘我的钻研和奋战中，沈飞带领团队攻克了国产时速350公里“复兴号”高铁车轮机加工难题，促进了国产化高铁车轮的量产。之后，他继续参与了大功率机车轮、韩国准高速车轮、德国DE920K等高速车轮项目的生产和认证加工。

弹性车轮作为轨道交通的新品车轮，因其结构中有橡胶部件，降低了噪音，能够帮助城市轨道交通实现绿色低噪，但同时也因为其特殊的结构对生产制造提出了更大的挑战，马钢在2018年以前没有这类车轮的制造经验。以此为目标，沈飞带领团队对弹性车轮的生产攻关一拼就是两年，让10多个品种小批量弹性车轮实现生产制造。2021年，沈飞负责机械加工及压装工艺的我国第一批840地铁弹性车轮在安徽合肥地铁试运行，这标志着我国轨道交通行业践行绿色低噪迈上了更高的台阶。

20多年来，沈飞先后获得安徽省“技术能手”、安徽省五一劳动奖章、安徽省新型战略性产业领军人才、省级技能大奖等荣誉。现在的沈飞是马鞍山市首席技师、马鞍山市技能大师工作室和安徽省技能大师工作室的领衔人、安徽省首届江淮名匠的获得者、安徽省冶金科技职业学院数控专业“特聘教授”。

作为省市两级技能大师工作室领衔人，沈飞以工作现场为土壤，以技术创新为养料，收获累累硕果：近5年他取得的创新成果共计27余项，在为企业解决现场问题的同时，创造了巨大的经济效益和社会效益，很多创新设计已在车轮加工行业被广泛使用。
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