案例一
省纪委监委公开通报3起违规接受可能影响
公正执行公务的宴请典型问题
来源：清风云南      发布时间：2025年2月5日

为强化警示教育，持续坚决落实中央八项规定精神，巩固深化清廉云南建设以“小”见严纠“四风”“固堤行动”工作成效，现将3起违规接受可能影响公正执行公务的宴请问题进行公开通报。具体如下：
一、云南省煤炭产业集团有限公司原副总经理、云南煤化工集团有限公司原副总经理许峰接受可能影响公正执行公务的宴请、违规收受礼品礼金、违规操办婚庆事宜借机敛财问题。2013年至2023年，许峰在担任省委组织部干部监督处处长、富滇银行纪委书记、省煤炭产业集团副总经理、云南煤化工集团副总经理期间，长期频繁接受管理和服务对象在公司内部食堂、农家乐等场所安排的宴请；先后收受多名管理和服务对象所送礼金和高档烟酒、茶叶、手机等礼品；为其子举办婚宴期间，主动邀请管理和服务对象参加，借机敛财。许峰还存在其他严重违纪违法问题，2024年9月被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。
二、曲靖市交通运输局二级科员李华林接受可能影响公正执行公务的宴请、违规收受礼品礼金等问题。2019年至2023年，李华林在担任师宗县发展和改革局党组书记、局长期间，多次接受管理和服务对象在家中和公司内部场所安排的宴请，饮用高档白酒；先后收受多名管理和服务对象所送礼金和高档香烟、白酒等礼品；接受管理和服务对象安排的娱乐活动。李华林还存在其他违纪违法问题，2024年11月被开除党籍，并受到政务撤职处分，降为二级科员。
三、楚雄州楚雄市交通运输局二级主任科员王应鸿接受可能影响公正执行公务的宴请等问题。2021年1月至2022年10月，王应鸿在担任楚雄市商务局党组成员、副局长期间，违规接受管理和服务对象安排的宴请，收受管理和服务对象所送高档香烟。2024年6月，王应鸿受到党内严重警告处分。
违规接受宴请问题绝非小事小节。全省各级党委（党组）要时刻扛牢作风建设政治责任，坚持抓早抓小、防微杜渐，准确运用“四种形态”，从严教育管理监督党员干部，严防由风变腐、小毛病发展成为大问题。广大党员干部要严于律己，严守纪律红线，警惕酒场饭桌背后的“局”，自觉净化朋友圈、社交圈、生活圈，谨防掉入“围猎”陷阱。各级纪检监察机关要毫不松懈纠治违规吃喝问题，紧盯权力集中、资金密集、资源富集领域和各级“一把手”、部门重要岗位、年轻干部等重点群体加强监督，严肃查处潜入私人会所、公司食堂等隐蔽场所的违规吃喝问题，强化风腐同查同治，深挖隐藏在违规吃喝问题背后的权力寻租、请托办事等腐败问题，对典型问题及时通报曝光，一严到底纠治违规吃喝歪风。



案例二
大国工匠朱衍波——他托举北斗登上
国际民航舞台

2023年，我国北斗卫星导航系统正式加入国际民航组织。这项历时13年的重大突破背后，离不开民航数据通信公司首席科学家朱衍波团队的卓越贡献。
作为民航数字化领域的资深专家，朱衍波带领团队攻克了“数字化协同管制服务系统”核心技术，将飞行员获取起降信息的时间从55秒缩短至5秒。在北斗国际认证攻坚战中，他们自主研发出国产飞行测试平台和机载导航接收机，填补了我国在该领域的技术空白。面对多项国际技术指标验证，团队辗转全国完成数千次飞行测试，建立全球首个北斗航空服务性能验证数据库。
国际化征程充满挑战。朱衍波团队参加50余次国际会议，反复测试、论证了2000多项问题，最终获得了国际专家的认可。历经13年奋斗，北斗系统在定位精度、抗干扰性能等核心指标上达到国际领先水平。朱衍波团队培养出30余名国际适航专家，形成覆盖导航、通信、监视的完整技术体系。如今，他们正推动更多中国民航技术走向世界，为全球航行体系革新持续注入中国智慧。
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