案例一
违反中央八项规定精神典型案例（八）
来源：《贯彻落实中央八项规定精神案例详解与问题答疑》

违规接受管理和服务对象宴请
案例：某县自然资源局干部刘某，在负责一处商业用地审批工作时，手握关键权力。当地一开发商为加速项目审批，决定从刘某身上“突破”。开发商精心挑选县城一家隐蔽且高档的私房菜馆，以“交流项目情况”为由，邀请刘某赴宴。刘某明知接受管理和服务对象宴请是违规的，却因贪念作祟欣然赴约。用餐时，开发商一边殷勤劝酒，一边暗示若项目顺利推进，定会给予丰厚“回报”。刘某沉醉在美酒佳肴中，将纪律规矩抛诸脑后。
剖析：违规接受管理和服务对象宴请，是违反中央八项规定精神的典型表现。近年来，在纠治“四风”高压态势之下，公款吃喝风得到有效遏制。但仍有一些党员干部心存侥幸、“吃心不改”，打起了管理和服务对象的主意，搞起“不吃公款吃老板”的把戏。违规接受管理和服务对象宴请，一般是指违规接受私营企业主、下属等管理和服务对象的宴请。“宴请”，包括在公务交往中的宴请和非公务交往中的宴请。这种宴请与执行公务相关联、与公正执行公务相冲突，极有可能影响公正执行公务，破坏的是职务行为的廉洁性。这里的“可能”，不以接受安排者的主观意愿为依据，而应由党组织根据客观情况分析判断。这种宴请从表面上看，没花公家一分钱，吃喝由管理和服务对象买单，但其本质仍是交易、交换。党员干部与私营企业主推杯换盏、“拉拉扯扯”、输送利益、相互勾兑，损害的是国家和人民的利益，侵蚀的是党群干群关系，动摇的是党的执政根基。就像上述案例，刘某本应严守纪律、公正履职，但在开发商诱惑下，他被贪念蒙蔽，明知违规仍赴宴。开发商借宴请暗示利益输送，刘某在美酒佳肴及“回报”诱惑中丧失原则，将纪律规矩抛之脑后。此行为严重违反廉洁纪律，不仅损害自身形象，更破坏审批公正，为权力寻租埋下隐患。
违规接受管理和服务对象宴请问题屡禁不止，背后成因复杂。一是不良社会风气在其中推波助澜，在一些错误观念里饭局竟成衡量干部地位与能力的重要标志。倘若某个干部没有饭局邀约，容易被贴上“没实力”“不合群”标签，致使部分干部为融入所谓“圈子”，无奈陷入违规宴请泥沼。二是侥幸心理是违规吃喝现象难以杜绝的关键因素。不少人自作聪明， 觉得不吃公款改吃老板安排的饭局，就“查证不了”。他们错误地觉得“吃喝风”披上隐身衣，只要“嘴巴一抹，了无痕迹”，就能轻松逃避组织的监督。然而，再隐蔽的违规行为也逃不过纪律的惩处。
党员干部必须时刻保持清醒头脑，在日常工作和生活中，始终做到心中有敬畏，敬畏党纪国法，敬畏手中权力；说话有分寸，不说逾越规矩的话，不承诺不合规的事；行为有规范，一举一动都严守纪律底线。面对酒局饭局中的各种“陷阱”, 要明确公私界限，绝不能因一时贪念，毁掉自己的前程。


案例二
[bookmark: _GoBack]大国工匠杨其长——“土”博士主导创建垂直植物工厂 让蔬菜年产量翻百倍

中国农业科学院都市农业研究所首席科学家杨其长作为我国垂直无人植物工厂奠基人，带领团队建成世界最高垂直植物工厂。这座10米高、20层栽培层的工厂仅需3分地即可实现年产30亩大田蔬菜的产量，突破传统农业对阳光、土壤的依赖，实现全年十茬以上高效生产。
杨其长出生于安徽农村，深耕农业科技三十余年，从农业机械化转向生物环境工程研究。2005年他在荷兰访学时受LED光合试验启发，回国后突破性研发出适合植物生长的红蓝光组合LED光源。当时国内尚无此类技术，他带领团队用10万元科研经费成功开发出首块1平方米LED光源板，开创我国植物工厂新纪元。
通过数万次实验，团队发现生菜最佳光配方为红蓝光7:3比例，光照强度渐增、每日12小时照射，使能耗降低40%且品质最优。杨其长全球首创“植物光配方”理念，已建成涵盖75种作物1280个组合的光谱数据库，技术应用于火龙果夜间补光等露天种植，增产效果显著。该体系推动我国植物工厂技术出口至英国、日本等十余国。
目前，团队正推进立体栽培、沙漠种植等创新：在新疆和田沙漠中试验种植水稻蔬菜，探索极端环境农业生产。杨其长表示，目标是通过技术积累将更多空间转化为耕地，保障国家粮食安全。从农村少年到农业科学家，他用科技重塑“面朝黄土”的传统，让农业成为充满希望的未来产业。
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