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中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报党员干部违规吃喝严重违反中央八项规定精神典型问题

湖北省黄冈市黄梅县有关党员干部违规吃喝问题
2025年4月5日，湖北省黄冈市黄梅县有关党员干部违规聚餐饮酒，接受、提供可能影响公正执行公务的宴请，严重违反中央八项规定精神。4月4日，成都市金牛区政府党组成员、副区长张建（曾任湖北省黄梅县委常委、下新镇党委书记）返回湖北老家祭祖，位于金牛区的中铁二局房地产集团有限公司党委书记、执行董事黄小松安排该公司接待人员向明辉到武汉租用车辆、携带酒烟为张建提供服务。当日，张建联系下新镇政府原二级主任科员殷士国（已退休），商定邀请原同事聚餐。4月5日中午，张建、殷士国和黄梅县委常委、统战部部长罗盘军，黄梅镇人大主席桂黎军，黄梅镇党委委员、副镇长陈贤龙，下新镇财政所所长商敏等人在某餐馆聚餐。罗盘军先行离开后，黄梅镇党委副书记、镇长王波和濯港镇党委副书记陈浩到达餐馆聚餐。除陈贤龙、商敏、向明辉、殷士国及其妻外，其余聚餐人员饮用向明辉提供的高档白酒。餐费由向明辉、殷士国支付。当日下午罗盘军死亡，经检测，其体内酒精含量4.35毫克/100毫升，诊断结果系心源性猝死。事后，黄梅县委常委、县委办公室主任潘郭华隐瞒张建和黄梅县多名党员干部违规吃喝等信息，经黄梅县委书记马梁同意，报送黄冈市委办公室。黄冈市委常委、市委秘书长余友斌修改报告时，隐瞒张建真实身份，删除聚餐人员数量等信息，对由谁付款模糊化处理，经黄冈市委书记李军杰同意后，上报省委办公厅。
问题发生后，湖北省、四川省纪委监委和中国中铁纪委提级办理，给予相关责任人处理处分。给予张建开除党籍、政务撤职处分，降为二级科员；给予殷士国留党察看一年处分，按照二级科员调整退休待遇；给予黄小松撤销党内职务、撤职处分；给予桂黎军党内严重警告（影响期二年）、政务撤职处分，降为四级主任科员；给予王波、陈浩党内严重警告、政务降级处分；给予陈贤龙、商敏党内警告处分；给予潘郭华、余友斌党内严重警告处分。李军杰对上报材料审核把关不严，责令其作出书面检查；马梁履行全面从严治党主体责任不力，对报送材料审核把关不严，未及时、准确上报罗盘军非正常死亡事件情况，给予其党内严重警告处分；黄梅县委常委、纪委书记、监委主任陈建新履行全面从严治党监督责任不力，给予其诫勉处理。









案例二
大国工匠何巧娟
——用墨拓守护三千年的甲骨文密码

文物墨拓，是将文物文字图案拓印保存的古老技艺。何巧娟，中国社会科学院考古研究所高级技师，正是这门技艺的守护者与创新者。她尤其擅长墨拓甲骨——那些记录殷商文明、却因三千年风化而极其脆弱的珍贵遗存。
墨拓是甲骨研究的前提，拓片质量直接影响成果。何巧娟深知责任重大，殷墟博物馆展厅中展出的珍稀甲骨，包括“一片甲骨惊天下”的国宝和镶嵌绿松石的孤品，几乎都经她之手墨拓。这项工作要求心、眼、手高度协调。面对坑洼不平的甲骨表面，她甚至自制了牙签般细小的拓包，确保能精准拓印每一道笔划。她强调：“拓甲骨要有敬畏心，保护甲骨就是保护历史。”
何巧娟始终坚持“保护第一”。传统拓印使用白芨水，但易与甲骨粘连造成风险。她苦心钻研，发现用纯净的蒸馏水替代，既能完美贴合甲骨，又便于安全揭取。这一创新解决了行业难题，已在全国推广。她还改良工具，如引入马鬃刷上纸、用蓬松棉制拓包。
何巧娟1990年加入安阳考古队，专攻甲骨修复与墨拓，三十五年如一日，已拓印修复甲骨上万片。面对国内掌握高难度“全形拓”（立体器物平面拓印）者寥寥的现状，她深感技艺传承的重要。
让三千多年的甲骨文“活起来”，是她不懈的动力。“心里非常自豪，”何巧娟说，“拓的东西全国人民都可以看到，让中华民族的传统文化发扬光大。只要有需要，我就会一直做下去。”她用双手感知着古老的文化密码，赓续着源远流长的中华文明。
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