高职院校发展战略知识库
产品介绍

一、产品概况
《高职院校发展战略知识库》通过汇聚国内外职教发展规划、发展路径、国家建设要求及优秀办学经验等知识资源，打造职业教育创新发展智库平台，成果示范与经验交流平台，为职业院校提供办学决策、院校治理、专业（群）规划与建设、职业教育研究相关的知识与情报服务。
二、应用场景
1. 职业教育政策研究
建设中国职教政策研究数据库，提供政策文件、政策解读、政策研究、通知公告、新闻动态等各类政策信息的检索查询与分类导航服务。通过时间、政策级别、职院办学要素等多个维度，构建职教政策体系；提供政策速递、政策地图、政策热点、职院办学、职教发展大事记等多种应用场景服务。目前政策数据总量已超过23万。
院校在制定“十四五”规划时需要密切关注各级各类政策文件，作为规划的重要依据；为此推出“十四五”政策专栏。包括：中央到地方的“十四五”规划纲领性文件，中央到地方全行业产业的规划动向，以及教育主管部门的规划前沿和部署要求等。
2. 洞察行业产业发展趋势
提供10000多份行业产业研究报告，对应高职最新专业目录的19个专业大类所辖97个专业小类，以及国家统计局颁布的战略性新兴产业分类，追踪行业产业发展现状与趋势。提供全文在线阅读、直升梯式导览、一键下载保存等功能。
深度挖掘行业报告中的关键数据，并进行碎片化标引，可一键直达所需的行业政策、产业链条、商业模式、竞争格局、市场容量、技术变革与人才需求等行业关键数据；或直接检索感兴趣的行业数据。
3. 高职院校战略管理参谋
结合国家职业教育发展战略，审度内外部环境状况，合理选择与构建适合自身实际的战略目标，并对其进行有效管理，以实现院校的可持续发展。提供与国家职业教育战略、院校战略管理路径、院校战略管理要素相关的知识服务与经验案例。
为服务“十四五”开局之年的院校规划编制工作，提高规划编制效率与质量，专门开辟了“十四五”规划编制专栏，整理了相关政策、规划流程与分工，以及一手规划方案和参考资料等，为职院描绘“十四五”发展蓝图助力。
4. “双高”建设任务分解与落实
对标“双高”建设任务，并对照“双高”政策文件，对任务进行分解细化；构建的“双高”建设知识体系共有100多个知识标签，提供精细化知识服务。内容来自政府、智库机构、兄弟院校、行业企业的研究成果和实践案例等。
还提供“双高”院校的“双高”建设方案一手资料，包括院校建设方案和专业群建设方案，按院校办学要素和专业群核心专业所在的专业大类，提供分类导航、在线浏览和下载保存服务。
5. 国内名校建设经验传授
高水平学校建设单位的院校建设经验、专业群组群逻辑、专业建设经验与成果、名师教科研成果，以及高水平专业群建设单位的专业群组群逻辑、专业建设经验与成果、名师教科研成果等。
还提供“双高”院校的专业人才培养方案、院校质量年报、“双高”建设动态等一手资料与情报信息。
6. 职教本科及应用型本科建设经验
新开辟的“职教本科”专题，为职教本科院校和有意升级为本科层次的职业院校提供参考。内容涵盖“职教本科”政策及其解读，战略性新兴产业研究报告，对照《本科层次职业学校设置标准（试行）》的研究分析和经验案例，职教本科院校的“现身说法”，他山之石“应用型本科”的建设实践，本科层次职业教育的全球图景，以及专家眼中的“职教本科”视频点播。
7. 海外职业教育参考借鉴
国内专家总结、介绍国外职教发达国家的职教规划、路径与经验，从战略决策、理论研究、实践经验、国家特色四个维度，构建海外职教知识体系。提供德、美、澳、英、日、韩等10多个职教发达国家经验案例等。
职教“走出去”专题包括“一带一路”建设和国际产能合作，面向鲁班工坊、丝路学院等中国职业教育国际品牌的建设，提供知识服务。
另有海外原版资源和外文职教期刊，内容涉及国际职业技术教育和培训各个领域的原创研究、报告评论、统计数据、院校年报及其战略规划等等。提供中英对照导航，外文题名的中文译名对照，中外文统一检索等服务；打破语言障碍，方便查找感兴趣海外职教原版资料。
8. 专家智囊建言献策
职教专家库选取来自政府部门、研究机构、普通高校、高职院校、权威媒体不同类型机构的知名专家入驻，目前共有170多名职教专家，每位专家的论著均可阅读下载。
升级后的“专家讲坛”包括院校建设、专题讲座、职教中国三个子栏目。“院校建设”子栏目邀请职教研究专家、“双高”院校长和负责人、教学名师等进行专题授课与经验分享。“专题讲座”子栏目涉及20多个专题，包括职教转型发展、课证融通、教学创新团队、科研能力提升等。还友情链接至《职教中国》谈话节目，聚焦职教发展巨变，展示职教蓬勃力量和美好未来。
行业专家库包括全行业领域的专家。通过行业专家库可以方便查找来自不同行业、企业的专门人才，开展校企合作、建设专业实训/实践课程、联合培养应用技能型人才、创新技术技能服务等。
三、资源特色
1. 海量政策资源
采集国务院、发改委、教育部、财政部、各省市教育厅、教育委员会等政府官网发布的政策文件、政策解读、通知公告、新闻动态等，共有政策类相关数据230000余条，时间可追溯到1980年，并实时更新最新政策数据。
2. 院校一手资料
100多份双高建设方案及其申报书，4000多份人才培养方案，9000多份高职质量年报， 100多份诊改方案；另有院校五年发展规划（如“十三五”规划、“十四五”规划相关资料）、专项行动计划（如优质校建设方案、创新发展行动计划、管理水平提升行动计划）等资料。
3. 海外原版资源
收录国际职业技术教育与培训相关的外文期刊30多种；另有来自7个国家50多所海外职院的战略规划、院校年报、教学方略等资源1500多份；以及职教发达国家的教育主管部门、职教研究机构和社会团体的研究报告和统计数据，涉及七国两组织的外文原版资料约有6000多份。
4. 行业研究报告
提供10000多份行业产业研究报告，对应高职19个专业大类所辖97个专业小类，以及国家统计局颁布的战略性新兴产业分类；深度标引的行业数据图片可达6万张。
5. 授课视频资源
邀请职教研究专家、双高院校长和负责人、教学名师等进行专题授课与经验分享，其中，院校建设视频讲座和PPT报告共200个，视频时长6000分钟；专题讲座30多场，视频时长5500分钟；《职教中国》40多集，视频时长2500分钟。
6. 精选文献资源
精选职业教育、高等教育、教育研究相关期刊论文、博硕士学位论文、会议论文、报纸、法律法规、外文期刊论文等优质资源，总量超过50万篇。
四、功能特点
1. 精准知识服务
本产品的核心知识模块包括：职教政策、行业报告、战略管理、双高建设、名校经验、海外职教、专家论著、专家讲坛八个。通过构建专业、实用、详尽的知识体系，通过导航代替检索，从而提供精准知识服务，极大提高用户的使用效率，节省查阅时间。
2. 特色资源全文下载
提供院校发展规划类资源、行业产业研究报告、海外职教原版资源等各类型特色资源的全文在线阅读与本地下载，一站式获取丰富的信息情报。
3. 职教专家库和行业专家库服务
提供职教专家库服务，按机构类型分类导航，可查看专家主页，阅读下载专家论著，提供专家基本信息（姓名、单位、研究方向等）、合作关系（合作学者、合作院系、合作机构）、引用关系（引用学者、引用机构）、被引关系（被引学者、被引机构）等相关信息。
行业专家库包括全行业领域的专家。通过行业专家库可以方便查找来自不同行业、企业的专门人才，开展校企合作、建设专业实训/实践课程、联合培养应用技能型人才、创新技术技能服务等。
4. 视频在线直播与回看
邀请职教研究专家、双高院校长和负责人、教学名师等进行专题授课与经验分享，支持在线直播与录播回看；可在学习讨论区进行交流提问，也可直接咨询授课老师等。
[bookmark: _GoBack]五、产品用途
1. 高职院校发展规划与办学决策知识服务
高职院校对上要执行国家职教改革发展战略，对外要制定学院自身发展战略（竞争战略），对内要落实国家战略和院校战略；为院校发展规划和办学决策提供来自政府、智库机构、兄弟院校、行业企业和海外职教相关机构的研究成果和实践案例等。
2. 高职院校专业（群）规划与建设知识服务
为高职院校专业（群）规划提供宏观政策研究与行业发展趋势追踪；为专业（群）建设的各个核心要素，包括人才培养模式创新、课程教学资源建设、双师队伍建设、产教融合、校企合作等，提供规划、路径、方法、案例等知识服务与经验参考。
3. “双高”建设经验参考与建设成果库
“双高”建设无先例可循，建设单位亦是摸着石头过河，经验分享尤为可贵。提供“双高建设成果库”个性化定制服务，对外展示项目建设成果。

