2022年下半年云南省高等教育自学考试毕业申请办证通知
一、毕业申请时间
2022年下半年云南省高等教育自学考试毕业申请办证按照考生网上申报、现场提交材料审核、云南省招生考试院终审的流程开展。具体申请时间安排如下：
（一）2022年12月1日9：00－12日16：00：考生网上毕业申请，逾期未申请的本次将不再受理。
（二）2022年12月1日9：00－12日16：00：考生现场信息确认，具体确认办理时间由考生系统选择的各级招生考试机构作为云南省高等教育自学考试考生确认点（以下简称“确认点”）或主考学校确定，工作日内办理；如考生在此规定时间内未到确认点或主考学校进行现场信息确认，本次毕业申请无效。
（三）2022年12月1日9：00－12日16：00：确认点或主考学校审核。
二、毕业申请渠道
（一）考生网上毕业申请网址：云南省高等教育自学考试管理平台（http://zk.ynzs.cn）。
（二）考生现场信息确认。在网上提交申请后，社会考生和学分互认考生现场信息确认渠道不同，如申报渠道错误，本次毕业申请无效。具体如下：
1．社会考生：填写完毕业申请并提交后，自行前往所选确认点办理毕业申请确认手续，并提交相关毕业申请材料；
2．学分互认考生：填写完毕业申请并提交后，自行前往主考学校办理毕业申请确认手续，并提交相关毕业申请材料。
三、毕业申请条件
（一）学完该专业考试计划所规定的全部课程并取得合格成绩；申请毕业的准考证下所有合格课程及学分符合申请毕业专业的考试计划；有免考课程的，办理了免考手续，并完成缴费；外省转入的考生，办理了转考手续。
（二）完成该专业所规定的实习、实验、论文答辩（设计）或其它实践性环节的考核，并取得合格成绩；外省转入考生须在我省取得专科不少于5门、本科不少于4门的合格成绩。
（三）办理本科毕业证书的考生，须具有国家认可的专科及以上学历证书；办理专科毕业证书的考生，须具有高中、中专、中技、职高等学历证书，如没有的按要求完成了加考课程。
（四）符合相关法律、法规的其他要求。
四、毕业申请流程
（一）考生在规定的时间内，登录“云南省高等教育自学考试管理平台”（http://zk.ynzs.cn）进行网上申报，具体操作步骤可在首页登录界面左侧下载《考生使用手册》查看。
（二）考生在进行登录时，需要上传身份证照片进行身份校验，如遇到证件信息和系统不匹配的情况或变更过基本信息（如姓名、身份证号等）的情况，请联系确认点咨询信息变更事宜。
（三）登录申报系统以后，点击“毕业申请”按钮进行毕业申请，仔细填写个人信息。请考生务必仔细核对个人信息再提交，如个人信息有误，将不受理当次毕业申请。
（四）毕业申请提交后，考生在2022年12月12日16时前，主动与所选择确认点或主考学校咨询确认办理时间，持本人有效身份证及毕业证办理材料清单中所要求的材料到确认点或主考学校办理信息确认手续。信息确认必须由考生本人办理，现场确认信息后，考生本人须在《毕业生登记表》上签字确认；非考生本人签字确认或没有签字确认的一律不审核。
（五）考生可登录“云南省高等教育自学考试管理平台”查询毕业申请审核状态。
（六）毕业办证系统仅在毕业办证期间开放，建议使用360浏览器极速模式进行毕业办证申请。
五、毕业申请材料清单
（一）身份证。有效身份证原件及清晰复印件3份（在《毕业生登记表》背面复印（推荐）或粘贴正反两面）；身份证原件由确认点或主考学校审核完后退还考生。
（二）《毕业生登记表》。在背面复印（推荐）或粘贴身份证正反两面复印件的《毕业生登记表》3份；此表不得涂改，在考生进行现场确认后，由确认点或主考学校打印；各级审核点必须在考生签字确认过的《毕业生登记表》上盖章。《毕业生登记表》填写说明详见附件1。
（三）单科合格证。2017年之前考试合格的课程，提交单科合格证原件，单科合格证丢失的，由考生提交情况说明。2017年及以后考试合格的课程，无须提供单科合格证，以“云南省高等教育自学考试管理平台”查询出的成绩为准。
（四）前置学历毕业证。办理自考本科毕业证时，须提供国家认可的专科及以上学历毕业证原件及复印件1份；办理自考专科毕业证时，须提供高中、中专、中技、职高学历毕业证原件及复印件1份。
毕业证原件由申报确认点或主考学校审验完后退还给考生，不得将原件装入考生档案送云南省招生考试院，以防毕业证原件丢失；复印件与原件比对核实一致后，由审核点经办人签字并盖章。专科毕业证上的姓名须与考生身份证上的姓名一致，姓名不一致的考生，须向确认点或主考学校提供户口簿姓名信息变更页复印件或户口所在地派出所开具的相关证明，由确认点或主考学校将其装入考生档案，与考生毕业申报材料一起报送云南省招生考试院终审。姓名更改未经户口所在地派出所批准的无效。　
报考专科没有学历要求，但报考专科的考生，若未取得高中、中专、中技、职高毕业文凭的，须加考“计算机应用基础”（课程代码：00018）和“大学语文”（课程代码：04729）两门统考课程中的任意一门；若专业考试计划中已有其中一门课程的则加考另一门课程；若专业考试计划中两门课程都有的则无须额外加考。
（五）前置学历《教育部学历证书电子注册备案表》。办理本科毕业证的考生，须提供在中国高等教育学生信息网（http://www.chsi.com.cn/）查询专科及以上学历数据信息并打印《教育部学历证书电子注册备案表》或《中国高等教育学历认证报告》1份（须与提供的毕业证复印件信息一致）。
（六）《云南省高等教育自学考试免考课程登记表》。办理免考的考生，须提供《云南省高等教育自学考试免考课程登记表》，每门免考课程均须有对应的免考课程登记表。《云南省高等教育自学考试免考课程登记表》由申报确认点或主考学校打印并盖章，与考生毕业申报材料一起报送云南省招生考试院终审。
（七）转档介绍信。2016年前有成绩转档情况的，须提供转档介绍信。
（八）实践、论文成绩单。专科专业计划有实践性环节考核要求的，提交实践（实习、实验）课程合格成绩单1份；本科专业计划有论文要求的，提交论文答辩成绩单1份。实践（实习、实验）课程合格成绩单、论文答辩成绩单都须加盖主考院校对应学院的公章，加盖其他印章的不予受理。    
（九）云南省高等教育自学考试毕业办证思想品德合格承诺书（附件2）。
温馨提醒：以上材料建议考生复印留存，一旦毕业办证审核通过，单科合格证、转档介绍信、实践、论文成绩单等材料作为毕业办证档案存档，不再返回给考生。
七、毕业申请电子照片要求
根据教育部考试中心《关于做好高等教育自学考试毕业证书电子注册图像采集工作的通知》（教试中心函〔2020〕125号）文件的要求，高等教育自学考试毕业证书右上部分打印本人彩色照片，即考生在申报系统内上传的电子照片。照片要求为近期（一般为毕业前一年以内）正面免冠彩色浅蓝色背景头像的电子图像文件，照片人像须居中，双眼须在同一水平线，耳朵须显露在出来。照片文件规格为宽480像素*高640像素，分辨率300dpi，24位真彩色；应符合JPEG标准，压缩品质系数不低于60，压缩后文件大小一般在20KB至40KB；文件扩展名应为JPG。照片具体要求祥见《高等教育自学考试毕业证书电子注册图像采集规范及信息标准》（附件3）。
请确保所上传的照片清晰，上传的照片将用于毕业证书和《教育部学历证书电子注册备案表》，报考信息一经提交至现场确认后，不允许任何修改，如因考生所上传照片不符合要求导致的退档、学信网注册失败等情况，相关后果由考生本人承担。
八、毕业申请说明
（一）考生本人在《毕业生登记表》上签字确认，即视作考生对本人所有的网上申请信息（包括电子照片）确认无误，若因考生本人核实的信息错误而造成毕业证未能申办成功或者学信网电子注册信息有误，相关责任由考生本人承担。若非考生本人签字，由他人代签、冒签等一律按提交虚假材料处理，本次毕业申请无效。
（二）考生在籍期间姓名或身份证号码发生变更的，需办理基本信息变更手续后再申请毕业（当次不受理毕业）；同一层次同一专业已成功办理毕业证，无须重复申请；考生在主考学校取得的实践环节（证书课程、综合评价）成绩只能用于申请该主考学校毕业。 
[bookmark: _GoBack]（三）申请自学考试本科层次专业毕业证须取得专科及以上学历，考生须提供相关毕业证复印件及《教育部学历证书电子注册备案表》进行前置学历验证，因前置学历问题导致不能毕业的，相关后果由考生本人承担。
（四）自考本科毕业生办理毕业证后，需要申请学位者，可向所取得毕业证书的主考学校提出申请，符合学位授予条件的，由主考学校依据有关规定审核后授予。
（五）考生提供的毕业审批证明材料必须真实有效，凡伪造、涂改或提供假证明材料，一经查出，即取消毕业办证资格，并按国家有关规定严肃处理。
（六）发现假毕业证书，当地招考机构应立即没收交云南省招生考试院鉴定后作出处理意见，并反馈给当地招考机构执行。情况严重的，须报当地公安、纪检部门查处。
（七）毕业证及《毕业生登记表》原件只颁发一次，如有遗失，不予补发原件。出现毕业证丢失的情况，考生携带身份证、《毕业生登记表》到省招生考试院开具毕业证证明书。出现《毕业生登记表》丢失的情况，考生到申报毕业的确认点或主考学校查找复印。
九、疫情防控工作要求
（一）各确认点或主考学校要严格落实属地疫情防控工作要求，对办公场所定期消毒，严格体温检测和健康码、行程码查验，安全有序组织考生开展毕业申请确认工作。
（二）考生应严格遵守确认点或主考学校属地疫情防控工作要求，注意个人卫生防护工作，主动配合体温检测，自觉接受健康码、行程码查验，服从现场工作人员的管理及防疫工作安排；办理信息确认手续结束后考生应尽快离开，减少人员聚集。
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2．云南省高等教育自学考试毕业办证思想品德合格承诺书
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